Классный час
Тема. Вместе весело играем, вместе ребусы гадаем.

Цель: познакомить с ребусным кодом; развивать смекалку, логическое мышление; воспитывать чувство товарищества.

Ход урока

I.

II. Сообщение темы и цели.

III. Ребус.


Вероятно, каждый из вас, ребята, не раз слышал такое слово «ребус». Что оно обозначает?

Ребус – это загадка, в которой зашифровано с помощью рисунков, фигур или знаков какое-то слово.

Для того, чтобы прочесть зашифрованное в ребусе, надо правильно назвать все изображённые предметы и понять, какой знак что изображает.

У ребусов очень интересная история. Когда нам с вами нужно кому-нибудь что-нибудь сообщить, мы наши мысли выражаем словами, устно или письменно. Но так было не всегда. Когда люди ещё не умели писать, они составляли свои письма из предметов. Вожди одного племени послали однажды своим соседям вместо письма птицу, мышь, лягушку и пять стрел. Смысл этого письма был таков: умеете ли вы летать, как птица, прятаться в землю, как мышь, прыгать по болоту, как лягушка? Если не умеете, то не пробуйте воевать с нами. Мы осыпим вас стрелами, как только вы вступите в нашу страну.
Сначала предметы, а потом рисунки с их изображением заменяли письмо. Надо было написать «олень» рисовали оленя, «охота» - рисовали охотника и зверя. Трубка говорила о мире, копьё о войне, потянутый лук – о нападении. Сейчас в таких письмах, состоящих из рисунков никакой надобности нет, но в играх-головоломках, которые обычно называют ребусами, есть.


IV. Ребусный код.


Игра «ребус» требует соблюдения определённых правил и приёмов решения.

1. Названия всех предметов, изображённых на рисунке, надо читать только в именительном падеже. Если предмет нарисован в перевёрнутом виде, читайте данное слово справа налево. Например: 
[image: image1.wmf]                                          Дом – мод 
2. Если слева или справа от предмета стоят один или два апострофа (они похожи на крупные запятые), надо отбросить в начале или в конце слова одну или две буквы. Например:
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    Часы - час
3. [image: image4.png]


Перечёркнутая буква около изображённого предмета означает, что эту букву читать нельзя. Например:
[image: image5.wmf]                                                         Л

                                               Слон – сон
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4. Если над перечёркнутой буквой написана другая буква, то в названии предмета она читается вместо перечёркнутой буквы. Например:
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                                                   Л   С

              Волк – воск
5. Часто в ребусах над рисунком бывают две буквы со знаком равенства между ними. Это значит, что эти буквы надо заменить. Например:
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            Р = К   
              Роза - коза           

6. Цифры над рисунком указывают, что по ним надо изменить порядок букв в слове. Например:
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                                            1   3    2     Кот – кто
             К  О   Т                                          
  7. Те части слова, которые напоминают предлоги с, к, из, от, по, изображаются с помощью «шагающих» букв. Например: О с А  (оса), к О Т  (кот).

 8.  Те части слова, которые напоминают предлоги перед, над, в, на, под, за, при, у, о, в ребусах показаны расположением букв. Например:
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ШКА

            Подушка                                                 Передняя
9. Отдельные части слова, которые напоминают названия нот (до, ре, ми, фа, соль, ля, си), изображают с помощью нот. Например:



Фасоль

10. Если часть слова напоминает имя числительное, то её можно изобразить цифрой или цифру выразить количеством нужных букв. Например:
100 Л  Стол
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IV. Игра-соревнование (Использовать карточки с ребусами).

V. Составление ребусов. Работа в группах.

А теперь, давайте поучимся зашифровывать слова. Начнём со слова «ребусы». Медленно произнесите это слово, напишите и прочитайте. Какое слово спряталось внутри слова «ребусы»? Бусы можно изобразить рисунком. А первый слог ре – нота. Теперь, когда вы знаете основные правила составления ребусов вы сами можете попробовать их составлять. (Предложить для составления слова: косы, вьюга, ярмарка, забор и т.д.

VI. Итог.
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